

# 谁在“高仿”部委央企行骗?

《半月谈》余贤红 李浩 刘惟真 向定杰

近期,农业农村部、财政部、生态环境部、科技部、文化和旅游部、国务院国资委等国家部委的有关部门,以及国铁集团、中国稀土集团、中核集团等多家央企,接连在官方平台发布“防诈声明”。不法分子利用部委和央企权威形象,通过“高仿”权威机构和红头文件、钻热点政策空档等方式,对基层政府、企业或投资者实施诈骗。这种行为干扰了政策落实和市场秩序,侵害了相关主体利益,也存在数据安全隐患。

## 20余家“国字头”单位发布“防诈声明”

今年以来,已有20余家中央部委有关机构和中央企业密集发布“防诈声明”。非法组织和个人冒充部委、央企现象频发,有的坑地方政府,有的蒙投资者,还有的骗企业。甚至还有不法分子凭空捏造省部级、厅局级国家机关行骗。

——以帮助申报补贴名义欺骗地方政府。不久前,自称“国家补短板强弱项领导小组”的组织和个人,假借县城建设等名义发布不实信息,甚至组织线上会议,宣扬能够帮助每个市县获得10亿到100亿元政府补贴资金。国家发展改革委发展战略和规划司公开声明,内部没有相关机构,没有设立类似专项补贴资金,从未组织过相关活动。

中国城市发展研究院·农文旅产业振兴研究院常务副院长袁帅介绍,一些机构打着给地方运作申报补贴的名义,收取咨询服务费用,最终坑的是地方。想走捷径或者快速出政绩的地方官员容易上当,到后来只能哑巴吃黄连,不会去公开举报,因为这是属于揭伤疤和“丢面子”的事。

——以运作政府项目名义欺骗投资者。国家某部门一位在贵州驻村的第一书记,去年发现自己的名字被人冒用了,照片是另一个人的。在一个“乡村振兴共同富裕战略办公室”开具的工作证上,他变成了特派专员。一些非法团伙假借“乡村振兴”“共同富裕”之名,实施非法集资、网络诈骗等违法行为,在一些偏远山区、少数民族地区,群众容易上当。不久前,山东省德州市德城区人民法院开庭审理一起诈骗案,犯罪团伙吹嘘有“政府背景”,营销“国字头”网站,短短几个月内,全国就有286人被骗,涉案金额2850余万元。

——以帮助融资为名义欺骗企业经营者。疫情期间,不少企业现金流较为紧张,打着发放“补贴资金”旗号的诈骗分子更易得手,获得部分中小企业经营者信任。

记者采访了解到,自2019年底开始,一个名叫黄明清的人以融资为目的,冒充健康中国行动推进委员会,并伪造“新时代健康中国行动推进委员会”发文,“成立”所谓陕西省健康产业投资运营厅,打造从中央部委至省一级的假单位,还在西安高新区租赁一家企业大楼作为窝点。黄明清对外宣称,自己从国家申请到26万亿元,资金将用于大健康产业,他本人直接向高层汇报,不受其他部委管理。被黄明清租赁办公楼的企业信以为真,被拖欠200余万元租赁费也不敢向司法机关求助。

## “高仿”部委央企存在打击难点

记者调研了解到,除了被骗者法律意识、合规意识

不强外,此类冒充部委、央企的违法行为还存在诸多打击难点。

——“做戏做全套”,让一般人难辨真假。中国稀土集团有限公司对外公告称,发现不法分子以“东方稀土”之名,假冒中国稀土集团有限公司所属企业,违法开展资金盘投资等活动。中国稀土集团提供的线索显示,“东方稀土”不仅伪造红头文件,伪造“中国东方稀土集团有限公司”印章,甚至还主动发布辟谣声明,提醒用户一定要提高警惕,“任何涉及稀土业务相关信息以东方稀土官方App和官方群为准”。中国稀土集团工作人员透露:“最早是因为有投资人发邮件向我们咨询情况,才发现了这个‘李鬼’公司,高仿程度令人惊讶。”

——公开网络渠道查证难度较大。部委、央企机构复杂,普通人查证难度较大,通过搜索引擎检索到的内容,有许多是诈骗实施人通过种种渠道发布的,更加迷惑了查证者。受访干部介绍,在黄明清案例中,调查发现,黄明清通过私人关系找到中国网相关负责人,为其在中国网发布了多篇报道,图文并茂,官方媒体的背书增加了其真实性。陕西省某市对外经济技术合作局甚至还曾在其微信公众号发文称,该市某镇招商团前往“陕西省健康产业发展投资运营厅”会谈考察。

——话术迭代快,存在信息差。有的不法分子热衷于研究最新发布的政策文件,以时下热点为由头,杜撰政策信息,以行诈骗之实。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布后,有人自称“国家发展改革委全国统一大市场规划司特派专员”,开展发放统一大市场建设卡、招聘全国统一大市场优秀宣传员等活动。天津市公安局刑侦总队四支队支队长芦健介绍,一些诈骗集团紧跟社会热点,随时变化诈骗手法和“话术”,迷惑性强,防不胜防。

## 防诈反诈应告别“单兵作战”,建立统一平台

冒充部委和央企行骗,存在多重危害:一是干扰政策落实,扰乱市场秩序;二是侵犯人民群众和企业经营者的财产安全;三是一些以获取数据为目的的行骗,容易导致地方政府、相关企业和个人的数据安全隐患。

针对此类诈骗活动,应推进专项整治行动。当前,有关部委和央企各自辟谣,以“单兵作战”为主。受访干部表示,应从维护公共部门公信力的高度,对此类犯罪活动进行专项整治、联合行动,对相关违法违规案例进行通报曝光,加大对不法分子的震慑力度,增强地方政府和相关经营主体的反诈意识。

探索建立部委、央企等“国字头”单位统一的机构名称权威查询平台。今年6月,中国中冶旗下骨干企业上海宝冶集团有限公司发布严正声明称,上海宝冶实业有限公司、上海宝冶建筑技术有限公司等包含“宝冶”字样的39家公司与他们无任何隶属或股权关系。不少不法分子在机构名称上高仿部委和央企,如东方稀土与南方稀土、北方稀土名称高度相仿,容易让人产生联想和误解,但目前普通民众核实渠道不畅。建立统一的机构名称查询平台,有助于填补“信息差”,让骗子无处遁形。

## “郭德纲秀英语”刷屏,

### AI有何风险

央视

近日,美国歌手泰勒·斯威夫特“说”中文和郭德纲用英文“说”段子的短视频在网络刷屏,引发热议。

视频中,泰勒·斯威夫特和郭德纲的音色和讲母语时的音色类似,甚至连口型都能对上。不少网友感叹,“嘴型、手势都对得上,太自然了,差点儿以为是真的。”“除了嘴形,还有身体动作和语速的配合。”其实,这些视频有一个共同点:都是由AI(人工智能)生成的。

### AI“翻译”以假乱真

记者试用了一款AI人像视频工具,只需上传视频,选择语言,就能生成自动翻译、音色调整、嘴型匹配的新视频。对比原片,AI“翻译”后重新配音的新视频,不仅进行了较准确翻译,而且连声线和情绪都近乎拟真,嘴型很贴合,难辨真假。

近年来,AI技术被广泛应用于短视频的二次创作,比如AI换脸及换声等。可以说,AI技术是把“双刃剑”。

一方面,AI换脸及换声技术对于工作效率的提高具有非常强的作用。清华大学新闻与传播学院教授司若举例说,AI换脸及换声技术让已故的演员、历史人物可以通过换脸技术重现在屏幕上,在不同国家的语言转译上,也可以通过AI的换声技术进行实时转译。

另一方面,近年来,有不法分子为了牟利,利用AI技术进行诈骗。比如利用AI换脸冒充熟人诈骗,甚至将“魔爪”伸向儿童,或者制作发布假新闻混淆视听、赚取流量等。

此外,AI换脸、AI换声还存在法律风险。针对相声演员“说”英文相声、小品演员“演”英文小品的视频,北京岳成律师事务所高级合伙人岳屾山律师表示,用AI技术为他人更换声音、做“翻译”并发布视频,可能涉嫌侵权,主要有三个方面:一是著作权,二是肖像权,三是声音权。

岳屾山律师强调,技术滥用,可能会侵犯他人权益,“AI技术本身不是问题,关键是我们要怎么用它。”

### 如何对AI技术加强监管?

AI技术发展,需要多层次约束规范。在源头端,需要进一步加强公民个人信息保护。专家建议,加强公民信息尤其是生物特征等隐私信息的技术、司法保护力度。

在技术层面,数字水印鉴伪等技术有待进一步普及利用。比如AI生成的视频需带有不可消除的“AI生成”水印字样。

在法律制度层面,进一步完善人工智能等领域相关法律法规。今年8月15日,《生成式人工智能服务管理暂行办法》正式施行。《办法》规定,提供和使用生成式人工智能服务,应当尊重他人合法权益,不得危害他人身心健康,不得侵害他人肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个人信息权益。

中国科学技术大学公共事务学院、网络空间安全学院教授左晓栋表示,总体而言,生成式人工智能仍处于发展的初期阶段,风险没有完全暴露,应用前景难以估量,所以应当采取包容审慎的态度,坚持发展和安全并重、促进创新和依法治理相结合,要采取有效措施鼓励生成式人工智能创新发展。

据了解,目前我国人工智能产业蓬勃发展,核心产业规模达到5000亿元,企业数量超过4300家。随着各项措施规范出台,我们期待未来人工智能发展更加健康规范,从多方面助力人们的工作和生活。

